

深圳再现医疗悲剧

8月大女婴转院3次抢救无效身亡

小龙圳的悲剧被报道后,13日,深圳一对年轻夫妇又反映了其8个月大的女儿在3次转院治疗过程中死亡的案例。8个月前,李馨怡在深圳蛇口人民医院西区(原蛇口联合医院)呱呱落地,本月10日,这名女婴经历3次转院后,在这家医院离开了人世。当天上午,先后接诊的蛇口医院西区和南山人民医院的医生都认为李馨怡心脏有问题需住院,但这两家医院都因没有床位未能接收。中午,“病急乱投医”的母亲又错把病危的女儿送进了没有儿科住院部的蛇口医院东区。下午两时许,手脚冰冷、呼吸急促的李馨怡被送回蛇口医院西区时,因抢救无效死亡。



小馨怡去世后,她母亲把她所有的遗物都扔掉,惟独这张百日纪念照一直留在身边。黄宇 霍健斌 摄

蛇口医院西区:需住院,但没床位

李馨怡的命运生来坎坷。刚出生时,小女孩不爱吃东西,总是睡觉,与其他宝宝比,李馨怡给妈妈周春香的感觉是总不长个儿。曾有医生告诉她女儿可能患有先天性心脏病,但她和丈夫并未放弃。周春香哭着说,丈夫每次出车回家,第一件事就是亲亲摇篮里的女儿,而女儿的每一次微笑和站立,都会带给她十足的希望。

但爸妈的疼爱,却没能给李馨怡带来好运,今年春节,她再度遭遇肺炎侵袭,后来尽管治好了病,但每次稍不小心,女儿的病情就会出现反复。这个靠丈夫开货车维生、一家六口租住在单间出租屋的家庭,只有在给李馨怡看病时,才舍得招手打车。

7月6日,李馨怡又出现高烧病情,周春香连忙打车将女儿送进了蛇口医院西区的儿科门诊部,该院儿科袁主任说,当时医生诊断小孩上呼吸道感染,

在打了两天的吊瓶后,小孩的病情开始好转。在7月8日和9日,李馨怡发烧症状有些反复,家里曾去小诊所开了些药,但在10日凌晨,李馨怡又开始哭闹。

当日清晨7时许,周春香哭着说,丈夫每次出车回家,第一件事就是亲亲摇篮里的女儿,而女儿的每一次微笑和站立,都会带给她十足的希望。周春香哭着说,丈夫每次出车回家,第一件事就是亲亲摇篮里的女儿,而女儿的每一次微笑和站立,都会带给她十足的希望。

但当医生打电话到住院部时,情况发生了变化。“医生告诉我,住院部没有床位,无法收治容纳病人住院。”周春香听完后说,只要能住院,打地铺也可以。但周的请求遭到医生的拒绝,医生说住院部不可能打地铺,还是尽快送孩子去其他医院住院比较好。

南山人民医院:没办法,住院部已爆棚

周春香只好抱着女儿坐公共汽车返回家中拿住院费,她说自己不知道心衰意味着什么,加上身上只有几十块钱,就没有再打车,而且女儿一路都在睡觉,她没想到女儿病情会发展得如此快。

上午10时40分左右,周春香母女来到南山区人民医院的儿科门诊部,但那里有特别多的人排队。周说,当时儿科看病的人特别多,门诊诊室排了很长的队。周排了将近一个小时,才得以走进医生的办公室。

当时给李馨怡检查的是该院的李医生。李医生告诉记者说,他当时做了初步检查,并用听诊器听了一下李馨怡的心跳。周春香说,李医生说得更具体,认为患者心跳有杂音,

可能有心脏病,得赶紧住院。

和在蛇口医院西区一样,当周表示要立即住院时,得到的回答和蛇口医院一样,南山人民医院的儿科住院部也已经满员,无法再接纳更多的住院患者。李医生告诉记者,早在上午时,住院部就打来电话,说住院部已经爆满,不能再接纳新的病人。

李医生说,他曾建议患者立刻去深圳市儿童医院救治。此时的时间大约是中午1时左右。

周春香回忆,当她离开医院时,女儿的病情似乎又有些重,呼吸也开始伴随有“呼呼”的杂音。由于丈夫在外面开货车,周春香只好再度返回家中,叫上婆婆一起出门继续给女儿求医。

蛇口医院东区:患者病危但没儿科住院部

但周春香还是希望在更熟悉的南山区治疗,此时她想到南山区还有一家大医院,那是蛇口医院东区。据了解,蛇口人民医院此前与蛇口联合医院合并,两家地址不同的医院,以东、西区来做区分。但周春香这次又走错了医院,因为东区医院没有儿科住院部。

当周春香抱着女儿走进3楼儿科门诊时,一名男医生给李馨怡进行了初步检查。周说,“当时医生一看我女儿就非常紧张,他跟我说,你现在什么都别说,你女儿已经病危。”

被周春香认为是“非常负责”的这名医生,当即给蛇口医院西区打了一个电话,说他那里有一个危重病人,必须马上住院,“我当时听见这名医生说,没病床,腾也要腾一张出来。”周说。

医生放下电话后挥了一下手说“马上跟我走”。几个人连电梯都没有坐,就一路跑着沿楼梯间跑下了一楼,途中他还叫了一名护士,在医院门口,已经有一辆急救车在等候。

在急救车上,随行护士就开始给李馨怡插上了氧气管,并开始在上进行救治。急救车一路非常快地又开回了蛇口医院西区。

14日下午,周春香抹着眼泪告诉记者,“那名医生非常有责任心,如果所有医生都像他积极主动,我女儿就不会死了。”



说起小馨怡的事情,母亲周春香落下了眼泪。

蛇口医院西区:心电图变直,女童身亡

急救车在蛇口医院西区停稳时,时间是下午两点多钟。这里的医生立即将李馨怡带进了抢救室,多名医护人员开始抢救。周春香说,当时医生给女儿拍了一个胸片,然后她在拍片室等片子,女儿又再度被医生送回抢救室继续抢救。

下午3时许,当周春香拿着胸透片回到抢救室时,看到好几个护士围在女儿身边,有的在忙着抽血,有的在摸女儿胸部抢救。

“但我抬头时看到,旁边的心电图显示屏上,那条曲线都已经成了一条直线,数字显示也是一个‘0’,我女儿已经死了!”

14日下午,周春香跟记者反复描述着当时抢救的场景,泪水连成线往下滴。“当时医生告诉我,孩子的死因可能跟先天性心脏病有关系,他们说这种病

的恶化速度太快了。但我不管怎样,我要我的女儿,她天生残疾又怎样,那都是我生下来的骨肉。”

周春香说,13日后半夜,她的大女儿在梦里,不停地用四川话喊着“妹妹”,听得她心痛极了。而她的丈夫,也是三天不吃,直到14日他才继续出去跑车。

在采访临结束时,周春香还喃喃地说:“我女儿埋在哪里我都不知道,我老公的几个朋友偷偷地把孩子埋了,四川那里有风俗,父母不可以知道夭折孩子埋的地点。”

孩子的亲人说,7月10日下午孩子死了后,她爸爸和其他家人一起把孩子的尸体抱回了家,随后将尸体埋在了一个偏僻的荔枝林里面。周春香说,她和老公都舍不得把孩子火化掉。

一线医生:没想到病情发展这么快

蛇口人民医院是最早和最后接诊李馨怡的医院。14日下午,该院儿科袁主任向记者介绍了该院接诊的全过程。

“作为医生,每一个重病患者我们都希望收治,但今年儿童住院的太多了,我们医院长期处于爆棚状态,实在没有办法。”袁主任说,根据当时的情况,接诊医生作出了“建议家属去其他医院”的判断。

对于小孩下午就死亡的情况,袁主任说,早晨这名患者并没有表现出心脏病发作的迹象,而医生也没有想到患者病情的进展速度会这么快。而当时医院之所以没有动用急救车,也是基于当时患者的病情还比较稳定,所以只是建议孩子赶紧转院。“早晨如果是我在,可能会派人将患者送往上级医院,当时的医生可能觉得不需要。”袁主任坦言。

袁主任说,到下午时,这名患者再次转院回到医

院时,脸色已经苍白,呼吸困难,四肢冰凉,处于休克状态。当时医生进行了一系列抢救,但抢救一个小时后,这名患者还是很快就不行了。

“这名孩子的死,家长多多少少有一定的责任,他们在路上耽误了时间。”袁主任说,如果早点抢救,这个孩子可能还有救回来的希望,“但这孩子病情发展太快了,谁都没有把握,只能说是有希望。”

南山人民医院儿科的负责人14日也接受了记者的采访。这名负责人表示,李馨怡当日上午送到他们医院时,病情严重需要住院,但最近他们医院的儿科住院部的床位也是满的,而且走廊都加有病床,实在无法再接诊李馨怡,这名负责人说:“即使我们让她住进来,但医生也照顾不过来啊,医院接诊了患者,就要对患者负责,但我们实在是已经处于超负荷运转状态了。”

■调查结果

“结果和诊疗过程无必然联系”

专业医生也很难判断病情发展

14日下午,南山区卫生局有关领导、南山人民医院和蛇口人民医院等院领导、相关科室主任和医生共十多人,介绍了初步调查结果。“根据临床诊断,病童李馨怡患有先天愚形和先天性心脏病,因为这个病的特殊性,导致此次事件性质与小龙圳事件不同。”南山区卫生部门有关人士表示。

南山人民医院副院长苏又苏介绍,先天性心脏病死亡率率高,尤其是幼儿患先天性心脏病,容易因感染引发心脏衰竭,而心衰又容易导致机体感染,形成恶性循环。“这种病很难根治,一次普通的感冒、甚至呛一口水都有可能引发病情危重而猝死。医生只能是在患者病情危重时缓解症状,保持患者生命体征的平稳。幼儿只要患该病,一般都符合住院条件,需要长期住院。住院时病人看上去一切正常,家属不理解为什么要住院,但谁也说不清楚该病什么时候发病,即使是专业医生也很难判断病情发展,不知道病情何时暴发。”

蛇口人民医院介绍,正因为该病的隐蔽性,小馨怡到医院时虽然符合住院条件,但生命体征平稳,并不是危重到必须住院。由于该院儿科病床超负荷运作,医生建议家长到其他医院看看是否有病床。

到南山人民医院后,儿科门诊李医生接诊。“当时孩子的症状还没出现危重的情况,而儿科住院部说病床已经超负荷运转了,按小馨怡当时的症状,不可能为把她收治住院,而让其他危重病人出院。”

医院应主动提醒家属关注病情

馨怡妈妈于下午2时10分带孩子到了蛇口人民医院东区,东区的医生接诊时,发现馨怡的病情已经加重,由于孩子病发很快,虽经抢救,孩子最终抢救无效死亡。

蛇口人民医院院长黄勇跃说,“事情的结果从目前情况来看,与医院的诊疗过程没有必然联系,并不能说是因为医院的几次转诊而导致孩子延误治疗。”

相关卫生部门称,孩子最终不幸身故的结果,主要与孩子所患疾病的特殊性有关。

蛇口人民医院院长黄勇跃同时也表示,对这一事件医院还是有值得反思的地方。“医院虽然没有违规,但可以在治疗上表现得更加主动,例如在急救车不够的情况下,医生可以主动调派其他车辆送家属转到其他医院。另外,针对患者可能出现的病情转化,医生还可以主动给家属进行提醒,引起家属重视,避免耽误途中时间。据《南方都市报》

■新闻背景

小龙圳的悲剧

深圳一名1岁零9个月的男童,7月4日下午被一根直径约两厘米的金属管从肛门插入身体。其父亲方方从下午3时30分开始,到深圳市儿童医院等5家大医院求助,辗转约8小时后,男童重新被送回深圳市儿童医院,次日离开人世。目前,深圳市儿童医院当事医生因严重违规已被取消处方权,并被停职。